ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ. ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 8 КЛАСС. (60 мин.)

Фамилия, имя, отчество_________________________________________
Класс_______________
	
1. Выберите правильный ответ. Свой ответ занесите в таблицу.
1.1.Как переводится с латинского языка термин «социальный»?
1)единый  2) общий  3)общественный   4) относящийся к социологии
1.2.Верны ли следующие суждения о соотношении социального и биологического в человеке?
А) Аппетит человека характеризует только его биологические свойства.
Б) Сокращение рождаемости в нашей стране имеет биологические и социальные причины.
1)верно только А  2)верно только Б   3) оба суждения верны   4)оба суждения неверны
1.3.Единицей в структуре общества, его ячейкой называют
1)одного человека 2) семью   3)нацию    4) государство
1.4.Если человек исповедует католицизм, это означает, что он
1)атеист   2) протестант   3)христианин   4) мусульманин
1.5.Помогает людям повысить своё положение в обществе формирует профессиональную структуру общества, передает опыт, приносит доход
1)религия 2) семья  3) дружба   4) образование
1.6.Положение человека в обществе называется
1)социальным статусом 2) социальной ролью    3)общественным местом 4) профессией
1.7.Верны ли следующие утверждения о социальных конфликтах?
А) Одной из причин социального конфликта является различное положение людей по отношению к власти и стремление её использовать.
Б) Социальное неравенство не является причиной социальных конфликтов.
1)верно только А  2)верно только Б   3) оба суждения верны   4)оба суждения неверны
1.8. Верны ли следующие суждения о роли государственной власти в обществе?
А) Государственная власть призвана организовывать жизнь людей, защищать их интересы и обеспечивать общественный порядок.
Б) Государству принадлежит исключительное право издавать законы
1)верно только А  2)верно только Б   3) оба суждения верны   4)оба суждения неверны
1.9.Что из перечисленного является формой государственного устройства?
1)демократия   2) республика   3)монархия    4) конфедерация
1.10Форма правления, при которой глава государства избирается, а законодательная власть принадлежит выборному органу (парламенту), это
1) ограниченная монархия   2) неограниченная монархия 3) республика 4) федерация
1.11.Основным способом формирования органов власти в демократическом государстве является
1)референдум 2) выборы    3)жребии     4) назначение
1.12Законодательным органом в Российской Федерации является
1)Правительство РФ    2) Верховный Суд РФ    3)Федеральное Собрание 4) Государственный совет
1.13.Что из перечисленного одновременно является и правом, и обязанностью гражданина России?
1) пенсия  2) получение основного общего образования 
3) определение своей национальности 4) личная и семейная тайна
1.14.Что не относится к средствам массовой информации?
1) телевидение   2) Интернет   3) книги  4) периодические издания
1.15 Направление развития общества, для которого характерен пере ход от низшего к высшему, от менее совершенного к более совершенному, называется
1)революцией    2) социальным конфликтом  3)общественным прогрессом 4) сотрудничеством
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По 1 баллу за каждую верную позицию, всего – 15 баллов

2.«Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны — «Нет». Внесите свои ответы в таблицу. 
1) Ограниченность экономических ресурсов на планете порождает необходимость решения человеком проблемы их рационального использования и распределения. 
2) Людям любой нации присуще ощущение превосходства над другими народами. 
3) В деятельности происходит становление и самореализация личности. 
4) Свобода совести – это право человека самостоятельно решать, каких убеждений придерживаться, какой религии следовать. 
5) Взимание прямых налогов не связано с учетом доходов или имущества. 
6) Законодательным органом власти любого государства является правительство.
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По 2 балла за каждую верную позицию, всего – 12 баллов.

3.Распределите следующие термины по двум колонкам таблицы. В первую поместите явления, принадлежащие природе, а во вторую — явления человеческой культуры. 
1) Река; 2) Стон; 3) Аромат; 4) Канал; 5) Запах; 6) Наконечник стрелы; 7) Слово; 8) Кусок кварца.
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По 2 балла за каждую верную позицию, всего – 16 баллов.

Задание 4. Кто или что является лишним в следующих рядах? Выпишите это слово и  обоснуйте свой выбор.
А) Дыхание, питание, общение, движение,  воспроизводство рода.
          ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Б) Школа, библиотека, университет, лицей,  гимназия.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
В) Похвала, осуждение, муки совести, денежная премия, одобрение.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

За каждое названное лишнее понятие – 1 балл. За каждое правильное объяснение – 2 балла. Так, если названо лишнее понятие и дано объяснение за одну категорию ученик получает 3 балла. Максимальное количество баллов за задание – 9.

5. Заполните пронумерованные пропуски в тексте. Запишите буквенные обозначения вставляемых понятий рядом с соответствующими порядковыми номерами в таблице. Обратите внимание: в списке слов и сочетаний слов больше, чем пропусков в тексте. Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз.

Упорядоченная совокупность социально-экономических и организационных отношений между __(1) __ и __(2)__ благ и услуг называется __(3)_ системой. 
___(4)___экономика основана на господстве традиций и обычаев в хозяйственной деятельности. Техническое, научное и социальное развитие в таких странах весьма ограничено, т.к. оно вступает в противоречие с хозяйственным укладом, религиозными и культурными __(5)__. Эта модель экономики была характерна для древнего и средневекового общества, но сохраняется и в современных __(6)__ государствах. 
__(7)___экономика обусловлена тем, что большинство предприятий находится в _(8)_ собственности. Все решения о производстве, распределении, обмене и потреблении материальных благ и услуг в обществе принимаются __(9)__. 
_(10)_ экономика определяется _(11)_ собственностью на ресурсы, использованием системы рынков и цен для координации экономической деятельности и управления ею.

А) рыночный, Б) собственность, В) бюджет, Г) частная, Д) прибыль, Е) валютный, 
Ж) государственный, З) командный, И) производитель, К) производство, Л) государство, 
М) обязательный, Н) пособие, О) потребитель, П) собственность, Р) экономический, 
С) ценности, Т) традиционный, У) слаборазвитый, Ф) аренда
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По 1 баллу за каждую верную позицию, всего – 11 баллов. 

6.Решите правовую задачу. 
Карасев Игорь 13 лет, находящийся под опекой своего деда Михайлова, совершил кражу личных вещей на сумму 250 рублей у соседки по коммунальной квартире Косулиной. Вещи продал, а деньги израсходовал. Потерпевшая Косулина обратилась в юридическую консультацию за советом, кто и в каком размере должен возместить ей причиненный ущерб. Какой ответ должны дать Косулиной?

Всего – 7 баллов	

Максимальное количество баллов – 70. 
Половина – 35. 
